

**Nemzeti Statisztikai Koordinációs Testület****Titkársága**

1024 Budapest, Keleti Károly u. 5-7.

Tel.: 345-6912

e-mail: nskt@ksh.hu

KSH/1708-3/2017

**Emlékeztető**  
**a Nemzeti Statisztikai Koordinációs Testület**  
**2017. június 7-i üléséről**

	<b>Téma</b>	<b>Előterjesztő</b>
	Köszöntő	Dr. Vukovich Gabriella
1.	Előterjesztés NSKT munkabizottságok megalakításáról	Dr. Kárpáti József
2.	Előterjesztés a Nemzeti Statisztika Gyakorlati Kódexéről	Dr. Nagy Eszter
3.	Tájékoztató az akkreditációk HSSz-tagok által preferált ütemezésének tervéről	Dr. Kárpáti József
4.	Tájékoztató a 2018. évi OSAP összeállításának előrehaladásáról	Mezősiné Rózsár Erika
5.	Észrevételek, egyébek, zárszó	

**Az ülésen részt vettek**

**az NSKT tagjai, illetve néhány esetben a képviselőtüket ellátó személyek (jelenléti ív szerint).**

**Dr. Vukovich Gabriella** köszöntötte a Nemzeti Statisztikai Koordinációs Testület tagjait, a meghívottakat és a KSH képviselőit. Megállapította, hogy a tizenhét NSKT tagból tizenöten voltak jelen az ülésen. Ez által határozatképes volt a testület. Majd felkérte Dr. Kárpáti Józsefet az 1. napirendi pont megtartására.

**1. napirendi pont: Előterjesztés NSKT munkabizottságok megalakításáról**

**Dr. Kárpáti József, az NSKT titkára,** köszöntötte az NSKT tagjait és a megjelent vendégeket. Majd bemutatta a létrehozásra javasolt munkabizottságokat és azok javasolt vezetőit. A beérkezett javaslatok igen gazdag, sokrétű együttműködést irányoznak elő. A munka hat szakstatisztikai és hat horizontális témát érintő munkabizottság megalakításával megkezdődhet.

A napirendhez két hozzászólás érkezett.

- Dr. Nagy Tibor (Legfőbb Ügyészség): az általuk javasolt „Igazságügyi statisztika fejlesztése, egységesítése, párhuzamosságok kiküszöbölése” munkacsoport az előterjesztésben nem szerepel. Beolvasztásra került egy másik munkacsoportba? Mi az elképzelés a munkacsoporttal? Kérdésére a választ írásban kéri.
- Vágó Szabolcs (Agrárgazdasági Kutató Intézet): sok változást tapasztaltak az áprilisi helyzethez képest. Örömmel vették, hogy lehet a továbbiakban is csatlakozni a munkabizottságokhoz. A munkabizottságok működés, ütemezése, a munka intenzitása iránt érdeklődött.

Dr. Kárpáti József válaszában elmondta, hogy az utóbbi időben nagyon sok javaslat érkezett az előterjesztésben szereplő munkacsoportokon túl. Az igazságügyi statisztikát illetően az az elképzelés, hogy előbb induljon meg a kábítószer statisztika témakörének fejlesztésével az együttműködés, és ezt követően, egy második lépcsőben kezdődjön meg az igazságügyi statisztika szélesebb fejlesztési kérdéseiben a munka. Ez egy újszerű együttműködési gyakorlat, szerteágazó a jelenlegi igények köre, és a résztvevők személyi kapacitásai is végesek. Az előterjesztés igyekezett mindezt figyelembe véve teljesíthető javaslatot tenni. További munkabizottságok alakítására természetesen bármikor lehetőség van, tagok jelentkezésére, ajánlására ugyancsak. Utóbbi kérdésben a megalakuló bizottságok vezetőihez célszerű fordulni.

A munkabizottságok vezetői számára javasoljuk, hogy készítsenek ütemtervet és fogalmazzák meg a feladat rövid megjelölésén túl azt is, hogy munkája eredményét milyen formában fogja a munkabizottság az NSKT elé terjeszteni. Mindezt az NSKT titkársága fogja nyilvántartani. Terveink szerint a munkabizottságok már a III., de legkésőbb a IV. negyedévből megkezdik működésüket.

Az észrevételek és válaszok után Dr. Vukovich Gabriella szavazásra bocsájtotta az NSKT munkabizottságairól szóló előterjesztést, amit két tartózkodás mellett elfogadott a testület.

Elnök Asszony a 2. napirend előtt hangsúlyozta a téma fontosságát, tekintve, hogy a Nemzeti Statisztika Gyakorlati Kódexe lesz közös munkánk, együttműködésünk alapja. Majd felkérte Dr. Nagy Esztert a Gyakorlati Kódex előterjesztés ismertetésére.

## **2. napirendi pont: Előterjesztés a Nemzeti Statisztika Gyakorlati Kódexéről**

Dr. Nagy Eszter köszöntötte a megjelenteket, majd elmondta, hogy a legutóbbi NSKT ülés óta írásban érkeztek javaslatok, valamint személyes egyeztetésre is sor került. Ezek eredményét tükrözi a változáskövetéssel jelölt szövegtervezet. Az észrevételek beépítésre kerültek az előterjesztésbe. Közvetlenül a mostani ülés előtt az MNB kérését vezettük még át, mely szerint kérték jelölni, hogy a nem érinti az akkreditáció az Stt-ben leírtak miatt szervezetet. Ezt a Preambulumban egy lábjegyzetben rögzítjük. Ettől függetlenül az MNB önkéntes alapon kitölti az önértékelő kérdőívet.

A továbbiakban röviden bemutatta a Gyakorlati Kódexben a javaslatok figyelembevételét követően történt legfontosabb szövegszerű változásokat.

Dr. Nagy Eszter előadásának végén megköszönte a figyelmet.

- Az előadás után Dr. Barts Gábor (Magyar Energetikai és Közmű-szabályozási Hivatal) megköszönte az eddigi észrevételeik figyelembe vételét, a személyes egyeztetés lehetőségét. Fontosnak tartották volna az önértékelési kérdőívet a Gyakorlati Kódexszel párhuzamosan megismerni és két anyag ismeretében dönteni a Gyakorlati Kódexről.
- Oravecz Zoltán (Miniszterelnökség): az 1.1 ismervben leírtak („Hivatalos statisztikát olyan szervezetek vagy szervezeti egységek állítanak elő, melyek hivatalos statisztikai tevékenysége független bármely politikai–szakpolitikai irányítási szervezettől vagy szervezeti egységtől, valamint a magánszektor szereplőitől.”) hogyan valósulnak meg egy minisztérium esetében?

Dr. Nagy Eszter válaszában elmondta, hogy az önértékelő kérdőív elkészítése folyamatban van. Amint lehetőség van rá, megküldjük az NSKT tagjai számára véleményezésre. A kérdőív tartalma nagyban függ a kódex tartalmától, ezért a kérdőív még alakulni fog. Az önértékelő kérdőív nem terjeszkedhet túl a kódex tartalmán. Az indikátorok tartalmát fogja konkrét kérdésekre lebontani a kérdőív.

Az 1.1 ismerv megfogalmazásában módosítás is történt: a statisztikai tevékenységnek kell szakmailag függetlennek lenni egy szervezeten belül. Szervezeti önállóság nincs előírva. Az elvárás az lesz, hogy belső szervezetszabályozó eszköz (utasítás, ügyrend, SZMSZ stb.) rögzítse, dokumentálja ezt a szakmai függetlenséget. A lényeg, hogy ne politikai vezetőhöz legyen delegálva a statisztikai tevékenység irányítása a szervezeten belül.

A válaszokat a kérdezők kielégítőnek találták.

Ezt követően a Nemzeti Statisztikai Gyakorlati Kódexét az NSKT szavazással egyhangúlag elfogadta.

Dr. Vukovich Gabriella kiemelte, ez egy ünnepi alkalom, mivel Magyarország történelmében ez az első, hogy a Nemzeti Statisztika Gyakorlati Kódexét megalkottuk, elfogadtuk. Ez egy komoly és jó önszabályozó vezérfonal lesz a következő években a hivatalos statisztika működéséhez.

Elnök Asszony felkérte Dr. Kárpáti Józsefet a 3. napirendi pont megtartására.

### **3. napirendi pont: Tájékoztató az akkreditációk HSSz-tagok által preferált ütemezésének tervéről**

**Dr. Kárpáti József**

Az előterjesztés a preferált időpontokat a HSSz tagjai részéről tartalmazza. Szerencsére már ebben a változatában sincs torlódás az ütemezésben. Az időpontok rugalmasan alakíthatók, a lehetőségeket meg kell vizsgálni annak tükrében is, hogy a KSH akkreditációs eljárásokban résztvevő szakemberei saját munkájuk területén milyen terheléssel dolgoznak az év egyes szakaszaiban. Kérte a HSSz tagjaitól annak tudomásul vételét, hogy egyéni egyeztetések keretében az indikatív ütemezés még módosításra kerülhet.

Jelezte továbbá, hogy a hatályon kívül helyezett 1993-as régi törvény taxatívén sorolja fel a HSSz tagjait, amelyben objektív okokból változás következett be. Az új Stt. abból indul ki, hogy a HSSz tagjai olyan szervezetek, amelyek hivatalos statisztikai tevékenységet végeznek, így amely szervezetnek nincs ilyen tevékenysége, az nem lesz a HSSz tagja és így

akkreditálni sem kell. Az egyeztetés megindult azokkal a szervezetekkel, amelyek ennek következtében várhatóan nem kerülnek akkreditálásra.

Észrevételek, kérdések nem merültek fel a napirenddel kapcsolatosan.

Dr. Vukovich Gabriella felkérte Mezősiné Rózsár Erikát a következő napirend megtartására.

#### **4. napirendi pont: Tájékoztató a 2018. évi OSAP összeállításának előrehaladásáról**

Mezősiné Rózsár Erika köszöntötte a jelenlévőket, majd beszámolt a 2018. évi OSAP folyamatokról.

##### **Tájékoztatót adott a változásokról, felülvizsgálatról.**

A **hivatalos statisztikáról szóló 2016. évi CLV. törvény (Stt)** rendelkezései jelentősen átalakítják az eddig Országos Statisztikai Adatgyűjtési Program új néven: Országos Statisztikai Adatfelvételi Program (OSAP) jogi hátterét.

Csak az **elsődleges adatforrások** és a 29. § (1) szerint rendeleti szabályozást igénylő egyéb statisztikai adatátvételeket használó felvételek esetére teszi szükségessé a kormányrendeletben történő szabályozást.

Egyúttal az adatátvételeket **másodlagos adatforrásokból** a törvény erejénél fogva általánosan lehetővé teszi, azzal hogy azokra az átadó és az átvevő között együttműködési megállapodás megkötését írja elő.

##### **Szólt az eddig elvégzett feladatokról:**

KSH-n belüli egyeztetések történtek (OSAP Nyilvántartó lapok és útmutatóik aktualizálása, átsorolás új nomenklatúrák szerint, a kitöltés könnyebbé tétele, új kérdések az adminisztratív nyilvántartásokról). A 2017. márciusi OSAP indító levél kiküldésre került a KSH szakfőosztályai és hivatalos statisztikai szolgálat (HSSZ) tagjai részére, melyben a KSH felhívta a figyelmet:

- új fogalmak szerinti felülvizsgálatra, az Stt. 29. § (1)-re tekintettel vizsgálják felül az eddigi adatátvételeket, szükséges-e szerepeltetni a Korm. rendeletben;
- közvetlen adatgyűjtéseket kiváltó másodlagos adatforrások feltárására, azok statisztikai célú hasznosítására. Az Stt 23. § alapján elsődleges adatforrást csak akkor lehet igénybe venni, ha nincs statisztikai célra alkalmas, hozzáférhető másodlagos adatforrás. Az adatszolgáltatói terhek csökkentése érdekében ugyanazon adatra vonatkozóan csak különösen indokolt esetben rendelhető el több statisztikai adatfelvétel.
- a párhuzamosságok kiküszöbölésére;
- a kérdőívek adatszolgáltatók részére felhasználóbaráttá, a kérdések közérthetőbbé tételére.

Az HSSZ tagjainak egymás közötti és KSH-val történő egyeztetései az ütemterv szerint, jó együttműködésben valósultak meg.

A módosításokat többnyire a hazai és uniós jogszabályok, az adatigények, adatszolgáltatói kör, típus, gyakoriság, beérkezési határidő változásai indokolják, több esetben a Korm. rendeleti szabályozási körből is kikerültek adatátvételek.

A tervezetről, belső vezetői jóváhagyást követően az Országos Statisztikai Tanács tájékoztatást kap, majd folytatódnak az ütemterv szerinti további feladatok.

Megköszönte az eddig végzett munkát és kérte a közös feladatban a további együttműködést.

Észrevételek, kérdések nem merültek fel a napirenddel kapcsolatban.

**5. napirendi pont: Észrevételek, egyébek, zárszó**

Nem merültek fel további kérdések.

**Zárás:**

**Dr. Vukovich Gabriella** megköszönte az NSKT tagjainak, a meghívottaknak és az előadóknak a részvételt és további jó munkát kívánva lezárta az ülést.

Budapest, 2017. június 9.



Dr. Kárpáti József  
Titkár

Jóváhagyta:



Dr. Vukovich Gabriella, az NSKT elnöke

*Az emlékeztetőt kapják:*

*Freid Mónika*

*Dr. Kincses Áron*

*Németh Eszter a KSH elnökhelyettesei,*

*az NSKT tagjai és a meghívottjai,*

**Melléklet:**

- 1. napirendi ponthoz kapcsolódó prezentáció
- 4. napirendi ponthoz kapcsolódó prezentáció

